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Rulleprocessen er godt i gang. Rulle-
processen kører for alt personel af
reserven bortset for personel under
FSU og sprogofficerer.

I disse dage modtager ca. 900 
skrivelse fra FPT om deres fremtidige
designeringsplacering. Det er det
første konkrete og direkte bevis på,
at de pågældende er en del af frem-
tidens forsvar.

Hermed er en ganske stor del af
den operative struktur for reserve-
personellet på plads.

De resterende stillinger er fortsat
ikke besat, men vil blive det i de
næste måneder. Modtager du derfor
ikke skrivelse fra FPT i disse dage er
det ikke udtryk for, at du er glemt og
på vej ud. Det kommer jeg tilbage til.

Efter at du har indsendt din
ansøgning til FPT, har FPT vurderet
din profil og drøftet denne med de
operative enheder med henblik på at
finde et match mellem de operative
enheders behov og den enkeltes
ønsker.

Dette har medført, at der umiddel-
bart er besat ovennævnte stillinger.

Tilbage står som nævnt ganske
mange stillinger, hvor der ikke har
været ansøgere eller hvor stillin-
gerne er prioritet som ønske 2 eller
ønske 3 hos den enkelte. De ledige
stillinger findes både i den operative
struktur og i føringsstrukturen som
opstilles under regionerne.

Der udestår ca. 600 stillinger i
føringsstrukturen som ikke er besat.
Specielt er der mange kompagni-
kadre, som ikke er besat. Jeg håber,
at mange vil tage imod tilbud om
designering i føringsstrukturen. Det
er vigtigt for reservepersonelkorpset
som helhed, at kadrerne bliver fyldt
op. Specielt i en tid, hvor uddannelse
af den traditionelle reserveofficer er
sat i bero.

Tag derfor godt imod en henven-
delse fra FPT om andre stillinger, end
dem som i hver for sig har prioriteret
som jeres primære ønsker.

Tak til FPT for den store indsats
der er ydet under rulleprocessen.
Det er flot. Vi glæder os til, at resten
kommer på plads.

Karsten Heiselberg
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Jeg har siden januar været enkelt-
mandsudsendt som stabsofficer ved
ISAF hovedkvarteret i Kabul ved Com-
bined Joint PSYOPS Task Force – i dag-
lig tale kaldet CJPOTF – hvor jeg sid-
der i Operations & Plans sektionen
med ansvaret for den daglige kontakt
til PSYOPS officererne ved Regional
Area Commands samt hos Provincial
Reconstructions Teams ude i landet.

Allerede i slutningen af 2005 gik
CJPOTF i gang med at forberede de
PSYOPS operationer, der skal til, når
ISAF rykker ind i de sydlige provinser.
Udover at ISAF og Operation Enduring
Freedom arbejder under to vidt for-
skellige mandater, så befinder den
form for PSYOPS, som Coalition Forces
benytter sig af, i en helt anden bold-
gade end den, som er tilladt for ISAF
at bruge. Og Afghanistan er ikke blot
Afghanistan og kan ikke på ingen
måder blive beskrevet under en og
samme hat, så der venter en del udfor-
dringer for alle enheder, når ISAF over-
tager den 31. juli.

Mange opgaver
ISAF PSYOPS bygger på seks forskel-
lige programmer, som er udviklet ud
fra de 8 objektiver givet fra JFC Bruns-
sum:
1. Confindence in the image of ISAF
2. Deterrence, herunder Combat PSY-

OPS
3. Solidarity and Reconstruction
4. Afghan authorities and Security
5. Counter Narcotics
6. Disarmament and reconciliation

I midten af maj måned blev et Memo-
randum of Agreement mellem Coali-
tion Forces og ISAF underskrevet, så
ISAF pr. 1. juni kan begynde at udøve
PSYOPS i det sydlige Afghanistan.

CJPOTF starter med program
1:”Confindence in the image of ISAF”,
herunder tilliden til de forskellige
medier, som ISAF PSYOPS råder over.

Udover at ISAF skal forsøge at gøre
den nye målgruppe bevidst om, at
ISAF overtager efter CF, så skal vi i
samme ombæring sikre os, at den
befolkning, der allerede i ISAF stage I
og II, ved, at ISAF kun udvider og ikke
forlader området.

Radio
Da målgruppen i den sydlige del af
Afghanistan er så forskellig fra de
befolkningsgrupper, som ISAF har
arbejdet med indtil videre, er det ble-
vet nødvendigt for CJPOTF at ændre
på en del ting, som har været normalt
de sidste par år. ISAF råder blandt
andet et PSYOPS Radio Network, hvor
størstedelen af programmerne bliver
produceret i Kabul, men på grund af
accenten og indholdet af program-
merne, vil det have en negativ effekt
på målgruppen i syd og derfor vil alle
fremtidige programmer blive trans-
skriberet og produceret direkte på en
lokal radiostation i området. Og ISAF
PSYOPS avis, Sada-e Azadi, vil blive
produceret med en anden forside. Det
virker ikke af meget, men det er de
små ting, der tæller, hvis vi skal sikre
os en smule tillid fra lokalbefolknin-
gen, når vi om få dage bevæger os ind
i et område, hvor en overvejende del
stadig støtter Talibans kamp.

Indtil ISAF overtager den sydlige del
af Afghanistan, vil PSYOPS gøre sit til,
at ISAF grønne logo, medier og man-
dat bliver kendt og positiv modtaget
ved hjælp billboards, aviser, radio- og
TV spot. Med tiden håber ISAF på at
have så mange taktiske PSYOPS team
på jorden, at kontakten til befolknin-
gen kan ske gennem face-to-face
kommunikation.

”The influence of PSYOPS is equiva-
lent to 10.000 muddy boots on the gro-
und!”

COM ISAF

TTTTiiiidddd    ttttiiii llll     sssscccceeeennnneeeesssskkkkiiii fffftttt    iiii
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Scenetæppet til ISAF expansion stage III er så langsomt ved at blive trukket til siden, så ISAF den 31. juli 2006 kan 
overtage de sydlige provinser Nimroz, Helmand, Kandahar, Uruzgan og Zabul efter Operation Enduring Freedom.

AF PREMIERLØJTNANT-R ANN-CHRISTINA SALQUIST, RESERVENS KORRESPONDENT
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www.mise.edu

Finance Trainee in a

world of opportunities
International uddannelse

Maersk International Shipping Education er 
A.P. Møller - Mærsks trainee-uddannelse. Formålet 
med M.I.S.E. er at udvikle internationalt orienterede 
medarbejdere og ledere til vores verdensomspænd-
ende aktiviteter. Der er i dag trainees fra 87 lande, 
og der optages årligt mere end 400 nye trainees, 
heraf over 70 trainees på Finance M.I.S.E.

Finance M.I.S.E.
Finance M.I.S.E., der er A.P. Møller - Mærsks 
trainee-uddannelse inden for økonomi, udbygger 
den generelle M.I.S.E. uddannelse med viden 
inden for investering, regnskab, økonomistyring og 
revision. Uddannelsen varer to år og kombinerer 
praksis hos A.P. Møller - Mærsk med målrettet teori.

Uddannelsesforløbet
Finance M.I.S.E. er sammensat af to jobforløb 
inden for regnskab, økonomi eller finans og et job-
forløb inden for et andet af A.P. Møller - Mærsks 
forretningsområder.

Undervejs understøttes den praktiske del med fire 
14-dages teoriforløb i København. Her samles alle 
trainees fra hele verden og indkvarteres på tværs 
af nationalitet og kultur. Disse teoriforløb knytter 
netværk, der skaber internationale venskaber og 
giver faglig og personlig sparring på højt niveau.

Hvem kan blive Finance M.I.S.E. Trainee?
For at blive optaget på Finance M.I.S.E. skal du 
have en økonomisk baggrund som HA, markeds-
økonom eller lignende. Ansøgere med studenter-
eksamen eller HH kan blive optaget, såfremt de 
sideløbende gennemfører HD 1. del.

Du skal have selvtillid og kunne tænke og handle 
selvstændigt ud fra et behov for at skabe nye idéer 
og forandring. Du skal også have lyst til at arbejde 
i et stærkt konkurrencepræget miljø, hvor et højt 
energiniveau og beslutningsevne er påkrævet.

Videreuddannelse – HD 2.del/cand.merc.
Efter trainee-forløbet er der mulighed for at fort-
sætte med HD 2. del/cand.merc.

Yderligere information og ansøgning
Næste Finance M.I.S.E. forløb begynder den 
1. august, men ansøgninger modtages og behandles 
løbende. På www.mise.edu er der mulighed for at 
søge yderligere information om Finance M.I.S.E. 
Her findes også et elektronisk ansøgningsskema. 
Alternativt kan du sende en skriftlig ansøgning til:

A.P. Møller - Mærsk
Human Resources
Esplanaden 50
1098 København K

Test om M.I.S.E. er noget for dig

sms MISE2 til 1299



Oberst Jørgen Jelstrup
Oberst Jørgen Jelstrup er uddannet fra
Hærens Officersskole og har som
infanterist beklædt en række stillinger
i såvel geleddet som i stabe.

Obersten har altid forstået, at skabe
en naturlig balance mellem forsvarets
fastansatte og reserven. I sit tidligere
arbejde i Forsvarets øverste ledelse
gav oberst Jørgen Jelstrup reservens
vilkår en særlig opmærksomhed og
skabte nye og gode rammer for anven-
delsen af reserveofficerer.

I obersten nuværende stilling som
chef for Totalforsvarsregion Syd, har
obersten under meget vanskelige vil-
kår opretholdt anvendelsen af reserve-
officerer og mange reserveofficerer,
har med misundelse set på de mange
tjenestemuligheder, som den til regio-
nen tilknyttede lokalforsvarsbataljon
havde, medens tjenestemulighederne
for andre reserveofficerer blev enten
begrænset eller helt stoppet.

Obersten har som et naturligt led i
samarbejdet mellem regionen og
reserveofficererne oprettet OFRU ved
regionen og sikrede som en nyskab-
else et naturligt sammenhæng mellem 
reserve og Hjemmeværnet. Obersten
bidrager med artikler, foredrag og på
anden måde til anvendelsen af reser-
ven.

I forbindelse med etablering af
føringsstrukturen, som 885 personel af
reserven vil få plads i, har obersten
siddet med i arbejdsgruppen, der har
skabt grundlaget for føringsstruktu-
ren. Obersten har ikke på alle områder
haft sammenfaldende holdninger som
foreningen, men der har altid ligget en
praktisk tilgang til arbejdet til grund
for oberstens holdninger.

Oberstens engagement og indsats
går langt ud over den tjenestemæssige
forpligtelse, og det er for denne helt
særlige indsats, at vi i dag har den
glæde at tildele oberst Jørgen Jelstrup
Reserveofficersforeningen i Danmarks
Hæderstegn.

Oberstløjtnant Kaj Risom
Oberstløjtnant af reserven Kaj Risom
overtog i 1988 kredsformandskabet
for Sønderjyske kreds efter Kai la Cour,

der var højt respekteret og anerkendt
for sin indsats. Oberstløjtnanten har
på fornem vis vist, at kunne løfte den
svære opgave og sad som kredsfor-
mand i 13 år frem til 2004.

Oberstløjtnanten har med sin ind-
sats fortsat og udviklet det store
arbejde, som gennem tiden er blevet
ydet i kredsen og placeret kredsen
som en af foreningens mest markante
og aktive. Gennem sit arbejde har
oberstløjtnanten virket for oprethol-
delsen af et værdifuldt samarbejde
med reserveofficererne i Tyskland og i
Norge, herunder primært i Kiel og i
Kongsberg. Oberstløjtnanten er bl.a.
for dette arbejdet blevet hædret af de
tyske reserveofficerer.

I 6 år fra 1998 til 2004 sad oberst-
løjtnanten i foreningens bestyrelse.
Oberstløjtnanten var her, med sit
solide kendskab til kredsarbejdet et
naturligt bindeled mellem kredsarbej-
det og det politiske arbejde i bestyrel-
sen. Oberstløjtnanten bestred i perio-
den en række væsentlige funktioner
for bestyrelsen, herunder ikke mindst
som ordførende i OFRU/HOK-regi og
som foreningens repræsentant i
Hærens Bedømmelsråd.

I flere år har oberstløjtnanten lige-
ledes siddet i Folk og Forsvars besty-
relse.

Oberstløjtnanten har altid været
driftsikker, behagelig og pålidelig tilsat
en kendelig jysk humor. Civilt har
oberstløjtnanten aldrig lagt skjul på
sin tjeneste som reserveofficer og er
ikke mindst i kraft af sin stilling som
områdedirektør i Sydbank en værdig
ambassadør for Forsvaret.

Det er for denne markante indsats
gennem mange år til gavn for reserve-
officerskorpset og for Reserveofficers-
foreningen, at vi i dag tildeler Oberst-
løjtnant Kaj Risom Reserveofficers-
foreningen i Danmarks hæderstegn.

Oberstløjtnant
Peter Henrik Lynard
Oberstløjtnant af reserven Peter Hen-
rik Lynard har siden sin udnævnelse til
løjtnant af reserven været en særdeles
aktiv officer ved sit regiment, Den
kongelige Livgarde, hvor han har be-

stridt stort set alle designeringer i
mobiliseringsstyrken, og hvor han har
udført omfattende og meget relevant
rådighedstjeneste og frivilligt arbejde.

Oberstløjtnanten har været en driv-
kraft gennem mange år i Livgardens
OFRU-arbejde, hvor han med aldrig
svigtende overblik, indsats og ideérig-
dom har virket for Reservens forhold,
også i de perioder hvor der ikke har
været mange muligheder for tjeneste,
herunder i en periode som fungerende
formand.

Oberstløjtnanten var initiativtager
til – og i flere år medredaktør af -
"Reservelinien", som var Livgardens
officielle publikation, der formidledes
til alle reserveofficerer ved Livgarden.

Igennem mange års uegennyttig ind-
sats for og blandt Livgardens reserve-
officerer har oberstløjtnanten opnået
stor respekt og megen anerkendelse
for sin indsats, ikke mindst blandt
Livgardens reserveofficerer, men lige-
ledes blandt Livgardens faste personel.

Oberstløjtnanten er foreningens
første fuldtidsansatte sekretariats-
chef. Et hverv, han har varetaget gen-
nem de sidste flere turbulente år, hvor
hans omhu, hjælpsomhed, flid og
akkuratesse har gjort ham til en
nøgleperson i foreningen.

Både foreningens tidligere formand
Bent Christensen og undertegnede har
nydt stor glæde og støtte af oberst-
løjtnantens indsats, her under ikke
mindst oberstløjtnants gode råd. En
rigtig god ven og kammerat.

Oberstløjtnanten er en væsentlig
støtte for bestyrelsen, for hvem han
yder en særlig professionel indsats,
hvad enten det er i form af udarbej-
delse af særlige notater til brug for
beslutningsprocessen, eksterne nota-
ter til Forsvarets ledelse eller det er
som repræsentant for foreningen på
de mange møder med Forsvaret, hvor
oberstløjtnanten repræsenterer fore-
ningen.

Det er for den mangeårige uegen-
nyttige indsats og hans unikke arbejde
for Reservens forhold at Oberstløjt-
nant Peter Henrik Lynard i dag tildeles
Reserveofficersforeningen i Danmarks
hæderstegn.
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Seks hæderstegn blev ved foreningens fødselsdag i Kastellet for nylig, uddelt til en række officerer der har gjort en særlig 
indsats for reserveofficerskorpset i Danmark.



Orlogskaptajn Benny Juncker
Orlogskaptajn Benny Juncker er, som 
graden antyder uddannet i søværnet,og 
har gennem en årrække gjort tjeneste i 
FKO og nu i Forsvarets Personeltjeneste.

Orlogskaptajnen har gennem sit 
arbejde i en lang årrække stået for kon-
takten til sundhedspersonellet af reser-
ven – alt sammen i et samvirke med For-
svarets Sundhedstjeneste og de respek-
tive tjeneste- og uddannelsessteder, -
hvor personellet designeringsmæssigt -
hørte til.Et samvirke,hvor orlogskaptaj-
nen væsentligt bidrog til at sikre, at tin-
gene virkede i praksis.

Orlogskaptajnen har til stadighed
søgt at tilvejebringe de bedste
arbejdsmuligheder for ikke mindst
læger og tandlæger af reserven.
Orlogskaptajnen har i kraft af sin kon-
stante og personlige indsats for reser-

ven dermed bidraget til at manifestere
samvirket mellem Forsvaret og Reser-
veofficersforeningen i Danmark - også
i en tid, hvor knappe ressourcer spiller
en stor rolle.

Rollen som udstikker for det sund-
hedsfaglige personel kræver en stor
faglig og personlig indsats – hvilket
orlogskaptajnen til fulde har levet op
til. Orlogskaptajnens indsats bør dan-
ne skole til efterfølgelse blandt de
øvrige udstikkere i Forsvarets Per-
soneltjeneste.

Det er for denne lange og ganske
særlige indsats for reservens forhold,
at foreningen i dag tildeler Orlogs-
kaptajn Benny Junker Reserveofficers-
foreningen i Danmarks hæderstegn.

Orlogskaptajn
Michael Kølving
Orlogskaptajn af reserven Michael
Kølving startede som linieofficer i
Intendanturkorpset, men valgte tidligt
at blive reserveofficer og er i dag en
meget fremtrædende reserveofficerer
i Søværnet – eller rådighedsofficer
som han foretrækker at blive kaldt.
Orlogskaptajnen er kendt af alle reser-
veofficerer i Søværnet – samt af en
meget stor del af den faste stok, ikke
mindst som følge af sit store aktivi-
tetsniveau og sine ofte utraditionelle
måder at løfte opgaverne på.

Orlogskaptajnen har reelt været den
officer, der har opbygget og imple-

menteret Søværnets Terminaltjeneste.
Søværnets Terminaltjeneste står for
udskibning af alt materiel som sendes
ad søvejen til Balkan, Afrika, Afghanis-
tan og Irak.

Orlogskaptajnen har endvidere
været en af de væsentligste spillere i
opbygningen af Søværnets ”Strategic
Sealift Capacity”, som består af lejede
civile RO/RO fartøjer, der bruges til at
fragte Hærens materiel rundt i verden.

Samlet set har orlogskaptajnen
været i de forskellige missionsområder
mere end 20 gange, hvor han har fore-
stået terminaltjenesten.

I en årrække var orlogskaptajnen
”deltidsansat” Sagsbehandler for
Søværnets rådighedspersonel. Orlogs-
kaptajnen løste det vanskelige job til
stor tilfredshed for både Reserven og
Søværnet.

I samme periode udfyldte orlogs-
kaptajnen ligeledes funktionen som
”Reserve Advisor” for CH/SOK og den-
nes stab. Orlogskaptajnen kunne som
få balancere mellem at varetage reser-
veofficerernes og Søværnets interesse.

ROID’s bestyrelse har ligeledes i en
periode haft glæde af orlogskaptaj-
nens kendskab til Søværnet.

Det er for denne betydelige indsats
til gavn for søværnets reserveofficerer
og for Reserveofficersforeningen, at vi
i dag tildeler Orlogskaptajn Michael
Kølving Reserveofficersforeningen i
Danmarks hæderstegn.

RESERVEN 2/2006 7

Reserveofficersforeningen i Dan-
mark's Hæderstegn (ROHT) er
indstiftet den 27. april 1950 efter
at have opnået Hans Majestæt
Kong Frederik den IX's approba-
tion den 22. februar 1950.
Hæderstegnet fremtræder som
et sværd, på hvis klinge en offi-
cersringkrave, model 1767, med
"det danske våben", som det er
udformet og gengivet i værns-
mærket, hviler. Sværd og ring-
krave er omgivet af en krans af
egeløv. En ringkrave er en halv-
måneformet metalplade, der tid-
ligere var et officerskendetegn.
Den er udviklet fra middelalder-
rustningens halskrave. I slutnin-
gen af 1870’erne begynder man i
Tyskland og Rusland at indføre
ringkraver som regiments-
hæderstegn.
I vore dage anvendes 
ringkraven flere 
steder som 
kendetegn for 
vagthavende 
officerer, 
kasernevagter 
og lignende.

ggeeeennnnssss    hhhhææææddddeeeerrrrsssstttteeeeggggnnnn
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Kaptajn Niels Ponsaing
Kaptajn af reserven Niels Ponsaing har 
i en lang periode ydet en fornem ind-
sats i foreningens kredsarbejde. Kaptaj-
nen har i en årrække været særdeles 
aktiv som såvel feltsportsudøver som 
medlem af Nordjyske Kreds’ bestyrelse.

Kaptajnen har som leder af felt-
sportsarbejdet i Nordjyske Kreds, ydet
en uvurderlig indsats og dermed været
med til at tegne kredsens profil og
sikre det relativt høje aktivitetsniveau,
som kredsen har på feltsportsområdet.

Kaptajnen viger ikke tilbage for
nogen opgave. Han har virket som

banelægger og skydeleder og dermed
været praktisk planlægger af et stort
antal af kredsens arrangementer. Kap-
tajnen har varetaget informationen til
de unge reserveofficerer under deres
uddannelse på Hærens Logistikskole.
I forbindelse med, at CIOR-kongressen
blev gennemført i Aalborg i 1997
ydede kaptajnen en helhjertet indsats.

Kaptajnen evner at træde til, når
andre får forfald.

Kaptajnen er særdeles engageret og
indeholder netop den vedholdenhed,
som kredsvirket altid nyder godt af og
har brug for. Han gør ikke opmærksom

på sig selv, men virker effektivt i bag-
grunden, og adskillige resultater i Nord-
jyske Kreds bærer hans fingeraftryk.

Kaptajnen er en rolig og særdeles
behagelig reserveofficer og kammerat.
Han er klædeligt tilbageholdende
uden at være selvudslettende, og han
indeholder de kvaliteter, der sublimt
repræsenterer reserveofficersstanden.

Det er for denne aktive, vedhol-
dende og helt uvurderlige indsats vi i
foreningen i dag med glæde tildeler
kaptajn af reserven Niels Ponsaing
Reserveofficersforeningen i Danmarks
Hæderstegn.

”Lige som medlemmerne af hjemme-
værnet er reservepersonellet bredt
forankret i det danske samfund. Sam-
tidig har det en modenhed, en bag-
grund og en kunnen, som Hjemme-
værnet i højeste grad kan gøre brug
af,” siger Anders Olesen.

Han beklager, at reserven i forsvars-
sammenhæng er blevet kraftigt redu-
ceret, fordi der dermed går godt
potentiale til spilde.

”Jeg tror, at reservepersonellet vil

være glad for at komme med i den nye
regionale føringsstruktur. Her er der
lejlighed til at opretholde den mili-
tærfaglige viden og uddannelse under
stabs- og signaløvelser, taktisk træner
og rekognosceringsøvelser, ligesom
deltagelse i hjemmeværnets lederud-
dannelser også er en mulighed. Det
betyder, at personellet dermed også
kan komme i betragtning til udsen-
delse i internationale opgaver,” under-
streger Anders Olesen.

Totalforsvarsregion København har
behov for omkring 170 officerer og
befalingsmænd af reserven. Alle plad-
ser er langt fra fyldt op, men oberst
Anders Olesen håber, at hans regio-
nale føringsstruktur vil være opstillet
med udgangen af dette år.

Det reservepersonel, som måtte
melde sig til regionerne, vil kunne få
mange udfordringer af varierende
karakter afhængig af den enkeltes
uddannelse og erfaringer. Det kan
være lige fra forskellige projekter,
øvelsesplanlægning, besættelse af
funktioner under øvelser, virke som
faglærer og/eller instruktør til udsen-
delse i internationale missioner.

”Hvis der er reservepersonel i
regionsområdet, der endnu ikke har
hørt fra Forsvarets Personeltjeneste

om mulighederne i den regionale
føringsstruktur eller gerne vil sætte
sig ind i totalforsvarsregionens op-
gaver og kapaciteter, så er jeg parat til
at give en orientering herom,” lover
Anders Olesen. Han kan kontaktes på
telefon 40 33 94 01.

EEEEnnnn    aaaannnnssssæææætttttttteeeellllsssseeee    mmmmeeeedddd
mmmmaaaannnnggggeeee    mmmmuuuullll iiiigggghhhheeeeddddeeeerrrr    
Officerer og befalingsmænd af reserven vil have alle forudsætninger for at føle sig godt tilpas i den nye regionale
føringsstruktur. Det mener chefen for Totalforsvarsregion København, oberst Anders Olesen, der allerede har mange
gode erfaringer med det reservepersonel, der er designeret til hans regionsstab.

AF VIBEKE BAGGE

Chefen for Totalforsvarsregion København,
oberst Anders Olesen, har allerede mange
gode erfaringer med det reservepersonel,
der er designeret til hans stab.
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Totalforsvarsregion København har behov for
omkring 170 officerer og befalingsmænd af
reserven.
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Som en del af forsvarsforliget beslut-
tede politikerne at etablere en ny regi-
onal føringsstruktur i Totalforsvaret
bestående af officerer og befalings-
mænd fra reserven. Førernes kerneop-
gave bliver at lede 

Forsvarets Totalforsvarsstyrke
(hjemsendte værnepligtige), der vil
blive indsat, hvis Danmark for eksem-
pel bliver ramt af store voldsomme
katastrofer eller terroraktioner, der
kræver et længerevarende og mand-
skabstungt beredskab.

Foreløbig har omkring 300 officerer
og befalingsmænd fra reserven lagt
billet ind på stillingerne, der blev
udbudt tidligere på året som en af
flere fremtidige muligheder for
reservepersonellet.

Men det er langt fra nok. Der er
brug for mange flere officerer, sergen-
ter og konstabler af reserven til at
fylde hullerne i den nye struktur, der
er koblet op på hjemmeværnet. Struk-

turen er optimeret med omkring 900
førere, der vil komme til at indgå i
hjemmeværnets distrikter.

Reserven har talt med chefen for
Hjemmeværnet, generalmajor Jan S.
Norgaard om det nye tilbud for perso-
nel fra reserven.

Hvilken rolle spiller reservepersonel-
let i den nye struktur?

”Reservepersonellets opbakning er
afgørende for succesen i den nye
føringsstruktur i Totalforsvaret. Vi har
brug for de kompetencer og kvalifika-
tioner, personellet er i besiddelse af til
at løfte de pålagte opgaver. Derfor kan
det også vække en vis bekymring fra
min stol, at vi stadig er så langt fra
målet. Samtidig kan jeg på reserveper-
sonellets vegne være bekymret for, at
en manglende tilslutning til førings-
strukturen vil føre til, at de får ind-
snævret deres muligheder for en 
tilknytning til forsvaret,” siger
hjemmeværnschef, generalmajor 
Jan S. Norgaard.

Fordomme
Hjemmeværnschefen vil gerne benyt-
te lejligheden til at afmystificere
nogle af de fordomme om Hjemme-
værnet, som kan være forklaringen på,
at en del reservepersonel har valgt en
plads i føringsstrukturen fra.

”Den sang med, at Hjemmeværnet
er gammeldags og gumpetungt – den
holder ikke i dag. Vi er en tidssvarende
militær organisation med moderne
udstyr og våben. Vi har et tæt sam-
arbejde med det øvrige forsvar og par-
terne i totalforsvaret – især politiet.
Det er lysten, engagementet og ikke
mindst viljen til at gøre en forskel i
samfundet, der driver hjemmeværns-
soldaterne. Det ser vi eksempelvis her
under fugleinfluenzaen, som ganske
vist er en af vore ”bløde” indsatser,
men hvor vore soldaters indsats be-
dømmes som ”effektiv og professio-
nel” fra fødevaremyndighederne,”
fastslår hjemmeværnschefen.

Uddannelse
Hvis du vælger at gå ind i den regio-
nale føringsstruktur, vil du komme til
at indgå i et af Hjemmeværnets 23
distrikter. Du skal være med til at
oprette 45 underafdelingskadrer og vil
også blive tilbudt at indgå i staben på
regions- og distriktsniveau. Som en del
af din kontrakt vil du i gennemsnit
fem dage om året blive indkaldt med
henblik på at få vedligeholdt din
uddannelse. Perioden kan aftales flek-
sibelt med mulighed for forlængelse.
Nogle af dagene vil blive anvendt til at
deltage i de afsluttende kontroløvelser
af de værnepligtige, som hjemmevær-
net er en del af.

”Jeg vil kraftigt opfordre reserveper-
sonellet til at gribe chancen for at
blive en del af den regionale førings-
struktur. Vi har brug for jer og kan til-
byde rige muligheder for at fortsætte
som soldat og fører på et højt fagligt
niveau,” siger Chefen for Hjemmevær-
net, generalmajor Jan S. Norgaard.

GGGGrrrriiiibbbb    cccchhhhaaaannnncccceeeennnn    oooogggg    bbbbllll iiiivvvv
fffføøøørrrreeeerrrr    iiii     TTTToooottttaaaallll ffffoooorrrrssssvvvvaaaarrrreeeetttt
Haves: Ny føringsstruktur i Totalforsvaret.
Ønskes: Interesserede officerer og befalingsmænd.

AF JOURNALIST CHARLOTTE BAUN DREJKA

Vi kan i hjemmeværnet tilbyde et utrolig godt
sammenhold og netværk, masser af udfor-
dringer og mange muligheder for at holde sin
uddannelse ved lige. Der er gode chancer for
at blive instruktør for nogle af vore skarpe
indsatsenheder og deltage i diverse øvelser,
siger hjemmeværnschef, generalmajor Jan
S. Norgaard.
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Hjemmeværnet er en tidssvarende militær organisation
med moderne udstyr og våben, med et tæt samarbejde
med det øvrige forsvar og parterne i Totalforsvaret –
især politiet.
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Tilrettelæggelsen af det landsdæk-
kende atomberedskab i Danmark sker i
Beredskabsstyrelsens kontor for 
Nukleart Beredskab. Skulle uheldet
være ude, indgår reserveofficerer helt
centralt i beredskabet.

Tjernobyl-ulykken var et 
vendepunkt
Det var erfaringerne fra Tjernobyl-
ulykken, som gav anledning til den
nuværende opbygning af atombered-
skabet. Efter Tjernobyl ulykken ud-
arbejdede Beredskabsstyrelsen en plan
for det samlede landsdækkende atom-
beredskab.

Formålet med planen er såvel at
beskytte befolkningen som at be-
grænse andre skadesvirkningerne efter
en ulykke.

Et væsentligt element i beredskabet
er befolkningsinformation, og der blev
derfor i atomberedskabet tidligt etab-
leret informations- og spørge-/svar-
centraler som med kort varsel kan ak-
tiveres og bemandes, hvis uheldet er
ude.

I atomberedskabet vil spørge-/svar-
centralerne primært blive bemandet
af reserveofficerer - men reserve-
officerer indgår også i de ekspert- og
ledergrupper, som vil være nødvendige
efter en given uheldssituation. Alt i alt
er cirka 45 reservebefalingsmænd
knyttet til atomberedskabet.

Årlige seminarer for 
reserveofficerer
De deltagende reserveofficerer får
hvert år ajourført deres uddannelse
blandt andet ved deltagelse i et to
dages seminar. I tilknytning til semina-
rerne gennemføres også besøg ved
institutioner og anlæg i eller uden for
Danmark - i 2005 på Barsebäckværket
i Sverige.

Udover reservebefalingsmændenes
direkte funktioner i atomberedskabs-
organisationen trækker kontoret for
Nukleart Beredskab i Beredskabs-
styrelsen også på deres ekspertise i

forbindelse med forskellige projekter.
Reserveofficerernes mangfoldige civile
kompetencer, som dækker alt fra civil-
ingeniører til ledere og chefer i private
og offentlige virksomheder, er til stor
og positiv gavn for projekterne.

Atomberedskabet er et 
dagligt døgnberedskab
Atomberedskabet opretholder et fort-
løbende dagligt måleberedskab. Der
rådes over et landsdækkende automa-
tisk målesystem med 11 permanente
målestationer. Desuden indgår der to
køretøjer med meget følsomt måleud-
styr, og til montering i fly eller heli-
kopter rådes der over udstyr til måling
af stråling fra luften.

Mere end 120 statslige og kommu-
nale målehold kan indsættes om nød-
vendigt - og der kan hurtigt iværksæt-
tes målinger på såvel fødevarer som
miljø.

Beredskabsstyrelsen opretholder sit
døgnberedskab med en vagthavende
beredskabsleder på tilkaldevagt, og
det er den vagthavende beredskabs-
leder, som træffer beslutning om,
hvorvidt og i hvilket omfang atombe-
redskabet skal aktiveres i en given
situation.

Beredskabslederen har online ad-

gang til måleresultater fra de før-
nævnte 11 permanente målestationer,
der mindst en gang i timen rapporter
om strålingsniveauet i Danmark.
Skulle målestationerne konstatere for-
højet stråling, vil alarmering ske auto-
matisk senest efter 10 minutter. Måle-
stationerne overvåges både af forsk-
ningscenter Risø og Beredskabsstyrel-
sen.

Vagtberedskabslederen kan også
modtage varsel om et uheld udenfor
Danmarks grænser via et af de mange
internationale varslingssystemer, kon-
ventioner eller bilaterale aftaler Dan-
mark er tilsluttet.

I de tilfælde fungerer rigspolitiet
som internationalt kontaktpunkt for
det danske atomberedskab. Rigspoli-
tiet har døgnbemanding og har til
opgave straks at alarmere den vagt-
havende beredskabsleder, hvis der
kommer en melding om en ulykke på
et nukleart anlæg i udlandet.

Det er i dette beredskab, reserveof-
ficererne indgår på væsentlige poster
først og fremmest ved at skulle be-
mande spørge-/svar-centralerne, men
også ved deres deltagelse i ekspert- og
ledergrupper. Reserveofficerernes vej-
ledning til borgerne er af afgørende
betydning, hvis ulykken er sket.

DDDDeeeetttt    llllaaaannnnddddssssddddæææækkkkkkkkeeeennnnddddeeee
aaaattttoooommmmbbbbeeeerrrreeeeddddsssskkkkaaaabbbb
Reserveofficerer i Beredskabsstyrelsen har vigtige funktioner, hvis en atomulykke igen skulle ramme Danmark.

AF SEKTIONSLEDER JEPPE VÖGE

Ulykken på Tjernobyl i 1986 understregede behovet for et velfungerende atomberedskab.
Billedet viser stålbetonindkapslingen af Tjernobylværkets reaktor 4.
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Da Flyvevåbnet i januar 2004 ned-
lagde alle tyve nærforsvars eskadriller,
betød det at hovedparten af reserve-
officererne kom til at stå uden et klart
tilhørsforhold.

Ganske vist spillede enkeltpersoner
en rolle som nøglemedarbejdere, lige
som ganske mange med stor for-
nøjelse kastede sig over en ny opgave
nemlig Generel Militær Efteruddan-

nelse (GME). En opgave, som reserve-
officererne var godt udrustede til, og
som Flyvevåbnet havde behov for,
fordi man på det tidspunkt skiftede
koncept til det såkaldte Expeditionary
Air Force. Dette krævede en forbedret
basistræning af meget af det faste
personel. En opgave, reserveoffice-
rerne de seneste to til tre år har løftet.

Fem nye Wings
Men vi savnede organisation og for-
ankring – det var ikke helt nok at være
’’militær løsgænger på tilkald’’. Ideen
opstod derfor, om man kunne skabe et
antal Wings, som skulle være et spejl
af de faste Wings, og hvor reserven
organiseres i militær orden med op-
gaver, deadlines, budget og så videre.
Ideen har været undervejs i to år, men
fra foråret 2006 har vi set fødslen af
fem nye Wing Reserves:

Wing Reserve AAL (base i Ålborg)
Wing Reserve KAR (base i Karup)
Wing Reserve SKP (base i Skrydstrup)
Wing Reserve Air 
Control Wing (base i Karup)
FTK  Wing Reserve (base i Karup)

Hver Wing Reserve er nu opstillet og
rekrutteringen er vel på plads for
omkring 80 procents vedkommende.

Hvad er så lessons learned? I min
optik har vi lært, at reserven i Flyve-
våbnet flere gange siden år 2000 er
dømt nedlagt, men at vi selv, ved
initiativ, forslag og vedholdenhed
samt alliance med faste officerer og
politikerne, har set, at vi har en rolle at
spille. Nu er det så op til os at vise, at
vi kan og vil løfte de betroede opgaver.

WWWWiiiinnnngggg    RRRReeeesssseeeerrrrvvvveeee    eeeerrrr    ooooppppssssttttiiii llll lllleeeetttt
Flyvevåbnets Wing Reserve er nu opstillet, opgaverne ruller ind og rekrutteringen er næsten på plads. Det betyder  endnu
mere arbejdsglæde – til gavn for forsvaret.

AF OBERSTLØJTNANT–R AXEL G. KRISTIANSEN

Chefen for Flyvertaktisk Kommando Wing Reserve oberstløjtnant–R Axel G. Kristiansen 
(til venstre, red.) mener, at de betroede opgaver kan løses takket være reservepersonellets
høje motivation.
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De almindeligste kommentarer, man
får fra civile ved AESOR-aktiviteterne,
er spørgsmål om, hvem man er og
hvad der foregår. Naturlige spørgsmål
fra folk, som pludseligt møder mange
mennesker i forskellige uniformer.

Den gamle tyroler havde bemærket
Dannebrog på min M/69-uniform og
ville - udover at fortælle lidt af sin
egen historie - også gerne høre, hvem
vi var og hvad der foregik. Den historie
han fortalte var, at han under krigen
var blevet såret, men havde trods alt
været så heldig at komme på lazaret i
Esbjerg. Her havde han lært lidt dansk
og med stort held benyttet sig at de
nævnte gloser. Han var nemlig blevet
gift med en dansk pige, som efter 
krigen tog med ham hjem til Østrig.
Han var nu blevet 90 år gammel, og
hans danske kone var desværre død
for 2 år siden.

Østrig
Dette historiens vingesus var højde-
punktet under en tur med guide gennem 
det gamle Innsbruck.Jeg var eneste dan-
ske deltager på AESOR-kongressen 
afholdt af den østrigske underofficers-
forening 12. til 14. maj, hvor alle kon-
gresdeltagere denne lørdag eftermid-
dag blev vist rundt i Innsbruck.

Kongressen blev indledt dagen før,
hvor vi begyndte med en introduktion
til det historiske Hall in der Tirol - den
lille by Hall, hvor lokale sølvforekom-
ster sammen med møntprægning
havde været med til at forme regio-
nens historie. Herefter blev den offici-
elle åbning af kongressen gennemført
foran rådhuset.

I selve paraden deltog musikkorps,
en deling fra den østrigske hær samt
æreskompagni og repræsentanter fra
lokale soldaterforeninger.

Fremtiden
Lørdag formiddag blev det faglige ind-
hold af kongressen gennemført; her 
havde østrigerne valgt, at alt blev gen-
nemført på engelsk, hvilket var fint for 
de fleste,men det var en udfordring især 
for de italienske og franske deltagere.

Først fik vi af professor Hubert Isak
en forelæsning med titlen "Den euro-
pæiske sikkerheds- og forsvarspolitiks
fremtid og Østrigs rolle som neutral
stat". Forelæsningen omhandlede især
de udfordringer, som Østrigs neutrali-
tet giver i forbindelse med militær
deltagelse i det internationale sikker-
hedspolitiske samarbejde. Østrig
ønsker at bidrage til dette samarbejde,
men er juridisk begrænset af sin neu-

tralitet. Samtidig er der hos manden
på gaden både et stort ønske om at
fastholde neutraliteten - og et ønske
om at Østrig deltager militært i det
internationale sikkerhedspolitiske
samarbejde. Det forventes, at det juri-
diske grundlag for Østrigs militære
neutralitet - som indgår i Østrigs for-
fatning - over en årrække vil blive til-
passet nutidige politiske forhold.

JJJJeeeegggg    eeeellllsssskkkkeeeerrrr    ddddiiiigggg,,,, ssssmmmmuuuukkkkkkkkeeee    ppppiiiiggggeeee!!!!
"Jeg elsker dig, smukke pige!" sagde den gamle mand til mig, da vi AESOR-kongresdeltagere var på rundvisning i Inns-
bruck. Han sagde det på dansk, og jeg blev noget desorienteret, da det bestemt ikke var de ord, jeg havde forventet fra
en gammel tyroler!

AF OVERKONSTABEL-R JØRGEN NIELSEN

Jørgen Nielsen var eneste danske deltager på AESOR-kongressen afholdt af den østrigske
underofficersforening 12. til 14. maj i Innsbruck.
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Den officielle åbning af kongressen gennemført foran rådhuset i Innsbruck med deltagelse af den
østrigske forsvarsminister Günther Platter og chefen for det østrigske forsvars internationale 
indsats, generalmajor Günther Höfler, samt en lang række civile og militære honoratiores.
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Befalingsmænd uundværlige 
Dernæst præsenterede generalmajor
Günther Höfler det østrigske forsvars
internationale indsats med befalings-
manden som udgangspunkt. Østrigs
internationale indsats indeholder et
ønske om fra 2010 permanent at
kunne udsende op til 2 bataljoner i to
stabiliseringsmissioner. I de aktuelle
internationale missioner udgør befa-
lingsmænd af reserven 32 procent af
det samlet antal befalingsmænd.

Afslutningsvis forelæste general-
major Herbert Bauer om de etiske og
moralske udfordringer, som den asym-
metriske krigsførelse giver vestens sol-
dater. Udfordringen er at fastholde et
vestligt menneskesyn samt til en hver
tid at overholde internationale kon-
ventioner - også når man som soldat
møder modstandere, som hverken har
dette menneskesyn eller overholder
konventioner. Generalmajoren under-
stregede, at vi aktivt må forebygge et
sådant forfald af menneskesyn, som
verden oplevende med billederne fra
Abu Ghraib-fængslet i Bagdad, og vi
skal erkende de psykologiske udfor-
dringer, som vores soldater møder.
Han benyttede blandt andet videoop-
tagelser af henrettelser til at under-
strege, at der blandt nogle mennesker
hersker et ganske andet menneskesyn
end det vestlige. Når man sidder i
trygge omgivelser og ser et videoklip,
hvor en engelsk journalist får halsen
skåret over med en sløv kniv, må man
indse, at dette er en udfordring.

Parade
Efter de faglige indslag samledes alle
deltagere til frokost og den nævnte
rundtur i Innsbruck. Deltagelse i kon-
gressen var med ledsager, og program-
met var fælles for de militære delta-
gere og ledsagere undtagen lørdag for-
middag. Et internationalt bal afslut-
tede lørdagen.

Søndag blev kongressen rundet af
med katolsk gudstjeneste samt en
parade med kransnedlæggelse på den
lokale kirkegård ved mindesmærket
for de faldne 1914 - 1918 og 1939 -
1945. Igen et tankevækkende øjeblik -
de fleste små byer i Europa har disse
mindesmærker med lange navnelister
- det er vi forskånet for i Danmark.

FORSVARETS AUDITØRKORPS
GENERALAUDITØREN

Ledige pladser på grunduddannelsen for militære, juridiske rådgivere

Generalauditøren afholder i ugerne 34, 36, 38 og 39 2006 grunduddannelse for militære,

juridiske rådgivere i det danske forsvar. Uddannelsen foregår på Forsvarsakademiet.

Uddannelsen gennemføres for at skabe grundlaget for, at militære, juridiske rådgivere i det

danske forsvar kan rådgive militære chefer om den humanitære folkerets indvirkning på

militære operationer.

Uddannelsens faglige indhold er centreret omkring humanitær folkeret, men er ikke

begrænset hertil. Kompleksiteten i moderne, militære operationer nødvendiggør, at også

menneskerettigheder og andre relevante dele af militære operationers juridiske grundlag

gennemgås og diskuteres.

Du kan ansøge om optagelse på uddannelsen, hvis du:

• Er cand.jur,

• interesserer dig for folkeret,

• kunne tænke dig, at bidrage aktivt til et område i rivende udvikling enten igennem

fremtidig ansættelse som fast tjenestegørende militær, juridisk rådgiver eller - efter

behørig koordination med din nuværende chef - gennem ad hoc deltagelse i

udsendelser, øvelser eller undervisning indenfor området.

Ansøgninger fremsendes til Generalauditøren, Kastellet 14, 2100 København Ø att.:

Specialkonsulent Jes Rynkeby Knudsen, hvortil eventuelle spørgsmål tillige kan rettes på

tlf.: 72265004.

Ansøgninger skal være Generalauditøren i hænde senest den 30. juni 2006 kl.12.00.

Fast tjenestegørende militære, juridiske rådgivere skal ikke fremsende særskilt ansøgning.
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Seminaret, der igen i år foregik på Kon-
rad Adenauer Foundation Conference 
Center i Wesseling, løb af stabelen i 
februar 2006. I alt deltog 67 reserve-
officerer fra 17 lande – den danske dele-
gation bestod af otte mand, der i kraft 
af relevante militære, job- og uddan-
nelsesmæssige erfaringer bidrog kon-
struktivt til seminarets forløb.

A Clash of Civilizations?
Det viste sig, at seminarets formål om
at behandle et aktuelt tema skulle
tages meget bogstaveligt. Overskriften
for seminaret var således ”An Evalua-
tion of World Stability  - Is there A
Conflict of Cultures?”, hvilket henset
til forløbet omkring Muhammed-teg-
ningerne var særdeles velvalgt og
interessant.

Seminaret bestod af 11 indlæg, der
med enten et akademisk, diplomatisk
eller militært udgangspunkt behand-
lede det spørgsmål, som den ameri-
kanske politolog Samuel P. Huntington
formulerede i 1993 oven på den Kolde
Krigs afslutning: ”The Clash of Civiliza-
tions?”. Huntingtons tese mødte i
1990’erne megen kritik; men d. 11.
september, begivenhederne i kølvan-

det herpå og senest Muhammed-teg-
ningerne har reaktualiseret spørgsmå-
let og ”clash” eller ej, så har begiven-
hederne påvirket den virkelighed, som
vi alle generelt og mange soldater fra
CIOR-landene specifikt er en del af.

Oplægsholderne kom fra flere for-
skellige lande, og fælles for såvel de
civile som militære talere var et højt
fagligt niveau. Eksempelvis var der

indlæg af en professor fra Cambridge
University om den islamiske civilisa-
tion, dens historie samt interne og
eksterne spændinger. Tyske efterret-
ningsfolk belyste seminarets problem-
stilling ved konkret at fortælle om
deres arbejde med kortlægning af
muslimske gruppers adfærd og meto-
der i Tyskland, og endelig fortalte en
tidligere amerikansk generalløjtnant
om sit nuværende arbejde med risiko-
minimering i forhold til forskellige ter-
rorscenarier.

Udover de velkvalificerede faglige
inputs bød seminaret på et kulturelt
og socialt indslag i form af udflugt til
Bonn indeholdende museumsbesøg og
vinsmagning.

Diskussion 
Seminaret gav et stort udbytte, og den
danske delegation kunne efter 31/2

dages foredrag og debat drage hjemad
en masse erfaringer rigere - og også en
smule tryggere. For på trods af livlig
diskussion blandt såvel oplægsholdere
som deltagere syntes den overordnede
konklusion at være, at et egentligt
”clash of cultures” ikke forekommer at
være nært forestående.

HHHHøøøøjjjjaaaakkkkttttuuuueeeelllltttt    CCCCIIIIOOOORRRR----
sssseeeemmmmiiiinnnnaaaarrrr    iiii     TTTTyyyysssskkkkllllaaaannnndddd
Sammenslutningen af reserveofficersforeninger i NATO- og pfp-landene, CIOR, afholder årligt et seminar, der har til
formål at behandle et aktuelt emneområde fra såvel militær- som civilpolitisk vinkel.

AF PREMIERLØJTNANT-R KRISTIAN KRAG NIELSEN

Seminaret gav et stort udbytte, og den danske delegation kunne efter 31/2 dages foredrag og
debat drage hjemad en masse erfaringer rigere.Den danske delegation bestod af (bagerst f.v.)
Mogens Holm, Peter Holm, Jesper Helwig Hansen, Morten Klitgaard, Steen Pedersen, (forrest
f.v.) Anders Graugaard, Carl Henrik Jensen og Kristian Krag Nielsen.

CIOR-seminaret blev afholdt på Konrad Adenauer Foundation Conference Center der ligger
mellem Köln og Bonn.



Forsikringsklubben for
Officerer i Forsvaret

Guldvej 7 · 3060 Espergærde · klub194@gf-forsikring.dk · www.gf-forsikring.dk/klub194

GODE BILISTER
FÅR BILLIGERE FORSIKRINGER 

 Få en billigere bilforsikring med overskudsdeling - og 10% i samlerabat, 
når du tegner mindst tre andre forsikringer i Forsikringsklubben for Officerer i Forsvaret. 

fra 3742 kr.

Bilforsikring uden Bonustab (BUB) 
Ansvars- og kaskoforsikring for alm. personbiler. Mindst 
8 års skadefri kørsel. Selvrisiko kr. 3.547. Der er ingen 
selvrisiko ved reparation af frontruder. Gælder personbil med 
egenvægt under 1000 kg. 
Helårlig præmie 

fra 2721 kr.
Bygningsforsikring
Parcelhus indtil 125 m2 i 1 plan med/uden kælder. Byg-
ningskaskoforsikring inkl. svamp/insekt og skjulte rør og 
stikledninger. Selvrisiko kr. 1.323. Helårlig præmie

fra 1283 kr.
Familiens Basisforsikring
Forsikringssum kr. 709.000. Omfatter: Indbo,
el-skadeforsikring, privatansvar, rejsegods og 
retshjælp. Selvrisiko kr. 1.771.  Helårlig præmie

fra 1163 kr.

Studie-/Uddannelsesforsikring
Omfatter: Indbo inkl. cykler, pc-udstyr, el-skadeforsikring, 
ansvarsforsikring for husstanden og ulykkesforsikring med 
kr. 648.700 ved invaliditet samt tandskader for forsikrings-
tageren. Selvrisiko kr. 745. Helårlig præmie

  fra 2.020 kr.

Familieulykkesforsikring
Eksempel: 2 voksne (uden dækning under 
erhvervsarbejde)og 2 børn. Erstatning ved varigt mén 
på 5% eller derover. Forsikringssum ved varigt mén 
kr. 1.000.000 pr. person. Tandskader dækkes efter 
regning.  Helårlig præmie 

Ring 49 17 01 94, og hør hvor billigt du kan få det



Sikkerhedspolitisk Seminar 2006

ID SIKPOL-06

Indhold/Formål Seniorforsker ved DIIS, Anja Dalgaard-Nielsen, vil blive en af hovedaktørerne ved
dette års sikkerhedspolitiske seminar, hvis emner/overskrifter vil blive: ”Terror,
terrorens rødder, radikalisme, den danske terrorpakke, succes eller det modsatte
med at bekæmpe/inddæmme terroren, hvordan imødegås terroren fremadrettet,
voldelig politisk islam – nye tendenser eller?, kvindelige selvmordsterrorister,
rekruttering af terrorister.
OG HVAD betyder alt dette for forsvaret, det hjemlige Beredskab, har reserven en
rolle etc.

Sted FSU / Flyvestation Skalstrup /  Syd for Roskilde.

Målgruppe Personel af reserven    

Forudsætninger Som anført.

Ansøgningsfrist 15 AUG 2006

“HUMANITÆR  FOLKERET”

ID HUMFOL

Indhold/Formål Krigens love, folkeretten, humanitær folkeret m.v.

Sted Beredskabsstyrelsens Højskole i Snekkersten

Målgruppe PSN designeret i: CIMIC, HUMINT, LEGAD, POLAD, SPROF m.fl.

Forudsætninger Alle OF-R.

Ansøgningsfrist 01 AUG 2006

Finnish Logistics Course

ID FIN LOG 05

Indhold/Formål At afklare muligheder og udfordringer i et fler-nationalt logistisk miljø, idet
udgangspunktet er ”NATO logistics Handbook”, samt at erfare værktøjer, proce-
durer og materiel, hvormed der skal arbejdes i de missionsområder, hvor Danmark
p.t. er kraftigst involveret.

Sted Finnish Logistics Training Centre I Lähti, 120 km. NE for Helsinki.

Målgruppe KN, MJ og OL udpeget til udsendelse til igangværende mission, på BDE niveau og
opefter, eller i en koordinationsrolle mellem deltagende NSE´er. .

Forudsætninger At man er logistiker.

Ansøgningsfrist 01 JULI 2006

NATO Defence Against Terrorism Course 

ID NS-M5-66-B

Indhold/Formål To provide foundation knowledge of the global and regional threats of terrorism,
including its vrious forms, resources, means and tools as well as global, regional
ans national efforts in combating terrorism; and to explain the NATO defence
terrorism policy doctrine ans means..

Sted NATO School Oberammergau, 125 km S for München.

Målgruppe KN, MJ og OL designeret ved BDE/DIV/Corps, højere NATO stabe eller som kursus
før udsendelse til missionsområde.

Forudsætninger Se målgruppe.

Ansøgningsfrist 15  AUG  2006.

NATO Staff Officer Orientation Course

ID M5 – 32 – G

Indhold/Formål “To provide a foundation of knowledge on NATO including structure, policies and
operations as well as current issues affecting the Alliance to newly appointed
regular and reserve NATO/PfP officers equivalent civilians”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe Kaptajner, Majorer og Oberstløjtnanter designeret i højere stabe (BDE, DIV,
Korps).

Forudsætninger Se målgruppe.

Ansøgningsfrist 01 JULI 2006
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NATO Peace Support Operations Course

ID M3 – 50 – C

Indhold/Formål ”To provide orientation on the planning, preparation and conduct of Peace Support
Operations (PSO) and related activities conducted by NATO at the operational
level”.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe KN, MJ og OL i relevant designering eller udpeget til udsendelse til igangværende
mission, på BTN, BDE eller Task Force niveau og opefter.

Forudsætninger Se ovenfor.

Ansøgningsfrist 15  JULI  2006

NATO Senior Reserve Officer Course (Pilot Course)  /   NYHED    NYHED    NYHED

ID SROC-06

Indhold/Formål The aim is to prepare students for appointments in NATO led operations or for
appointments at higher HQ of NATO.
To broaden understanding of the relationship between NATO and the internatio-
nal security environment. To improve knowledge/understanding of NATO shared
values, politico-military concepts, new missions, Euro-Atlantic security etc.
To increase effectiveness of students by improving their ability to critically ana-
lyze, enlarging knowledge and improving English language skills.

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe OL i stabsstillinger, der relaterer til indholdsbeskrivelsen.

Forudsætninger Som anført.

Ansøgningsfrist 10 JULI 2006

NATO Psychological Operations (PSYOPS) and Planning Course.

ID N3 – 08 – B

Indhold/Formål “To provide students from national, joint or combined organizations the basic
understanding of international NATO PSYOPS planning in support of NATO Ope-
rations”

Sted NATO School Oberammergau (100 km. S for München)

Målgruppe Relevant designering eller udpeget til ”udsendelse i relevant funktion”.

Forudsætninger Som anført.

Ansøgningsfrist 15 AUG 2006
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Nærmere oplysninger kan fås hos HPRD sagsbehandler:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen,
joernarne@nielsen.mail.dk eller 
telefon 54 92 65 60 / 24 42 48 22.

Ansøgning på skema 1, der findes på HPRD hjemmeside,
SKAL fremsendes elektronisk som følger til:

1: joernarne@nielsen.mail.dk

2: mail@hprd.dk

HUSK at anføre MANr. (=medarbejdernummer) i rette felt
på ansøgningsskemaet.

Jeg vil meget gerne kontaktes, hvis nogen af jer hører om
kurser, der vurderes relevante og nyttige for reservens
efter- og videreuddannelse. Således vil jeg løbende tilpasse
kursuskataloget til efterspørgsel og udbud.

VIGTIGT: Klik jævnligt ind på HPRD hjemmeside og kig
efter kurser, idet der sagtens kan dukke kurser op, som tids-
mæssigt falder mellem to udgivelser.

Med venlig hilsen Jørn Arne Nielsen



BOGANMELDELSE

Forlaget BORGEN har i november
2005 udgivet en bog, der har en
særlig og aktuel interesse for dette
blads læsere. Bogen ”Den Koldblo-
dige Krig” gennemgår danske for-
hold under den kolde krig. Bogens
tolv kapitler repeterer begivenheder

og forhold på en for historiske beskrivelser usædvanlig
spændende måde.

Forfatteren har det hele med - fra livet bag jerntæppet
over politik og magtbalance til WAPA sandsynlige angrebs-
planer. Tre af bogens kapitler skal fremhæves, spionage, den
usynlige front og den biologiske trussel. Det er fascinerende
at læse om Jyllands-Postens journalist Flemming Sørensens
virke som dobbeltagent for STASI og FE. Han blev i perioden
tildelt ”Den Nationale Folkehærs Fortjenstmedalje”. Viste
han medaljen til FE føringsofficer? En række spionsager
gennemgås, herunder den relativt nye sag om EU embeds-
manden Morten Jung-Olsen (Dæknavn: Lenz). Hans navn
kom frem i en stasichefs erindringsbog i 2004. Planer for
WAPA usynlige front beskrives i bl.a. Holm Haase sagen fra

1968, der omhandler fund af nedgravede agentradioer i
Danmark. Tilsvarende er fundet i andre lande. Det mest
aktuelle er gennemgangen af WAPA planer for brug af bio-
logiske våben (Projekt BIOPREPARAT). 40.000 personer var
tilknyttet projektet.

Af uforklarlige årsager er Projekt BIOPREPARAT og den
biologiske trussel ikke behandlet i DIIS koldkrigsredegørel-
sen fra 2005.

En lang litteraturliste og et godt stikordsregister findes i
bogen. Der er ingen kort og fotos, men det er ikke noget
savn. I bogens mange data er der dog en enkelt smutter.
BALTAP bliver et par gange benævnt BALTAB, hvilket nok
skyldes at den fulde betegnelse BALTIC APPROACHES ikke
er gengivet.

Bogen kan varmt anbefales. Den lidt ældre læser vil blive
mindet om hele forløbet – og hvorfor en rådighedskontrakt
blev underskrevet.

Dan Hilfling Petersen: Den Koldblodige Krig – Østblokken
og Vesten 1945 -1989. 223 sider, 269 kroner, BORGEN,
NOV 2005, ISBN 87-21-02661-0

Den koldblodige krig
– Østblokken og Vesten 1945 - 1989
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AAAAkkkkttttuuuueeeellll lllleeee    bbbbøøøøggggeeeerrrr    oooogggg
ppppuuuubbbbllll iiiikkkkaaaattttiiiioooonnnneeeerrrr
AF BENGT LAIER, PALLE REDDER MADSEN, JESPER GRAM-ANDERSEN OG PETER A. HENRIKSEN

Forsvarets Oplysnings- og Velfærds-
tjeneste, FOV har udgivet en bog
om 100 år med terrorisme og
terrorbekæmpelse. Bogen indledes
med en gennemgang af EU, USA og
NATO terrordefinitioner, samt den
danske definition jævnfør Straffe-

lovens § 114. Krigens love (Genevekonventionerne) og
modstandsbevægelsers indplacering som terrorister eller
frihedskæmpere berøres også.

Gennem bogens seks kapitler beskrives terrorismens
udvikling fra den franske revolution til nutidens former for
terrorisme og den trussel, som specielt Europa og Nord-
amerika må forholde sig til. En række eksempler på attenta-
ter beskrives, som f.eks. bombeattentatet mod Ruslands Zar
Alexander 2. i Sankt Petersborg i marts 1881. Kolonimag-
ternes bekæmpelse af løsrivelsesbevægelser behandles.
Den internationale terrorisme gennemgås ved en række

kendte aktioner, herunder den islamiske terrorisme med
betragtninger over Al-Qaidas formodede status. Terrorak-
tionen i London i juni 2005 er medtaget. Bogen beskriver
NATO aktuelle bekæmpelse af terrorisme. Den danske mili-
tære indsats og oprettelse af CBRN instituttet (beredskabet
mod kemiske, biologiske, radiologiske og nukleare trusler)
omtales.

Bogen afsluttes med en litteraturliste og en oversigt over
relevante links til Internettet.

Det skal bemærkes at forfatteren er medforfatter til
bogen ANTITERROR, der blev anmeldt i RESERVEOFFICEREN
Nr. 1/2006.

Bogen er gratis og kan rekvireres på www.fov.dk  eller
telefon 39 15 13 00.

Der opkræves et mindre administrations- og forsendel-
sesgebyr.
Esben Mønster-Kjær: Fra attentat til massedrab – 100 år med
terrorisme og terrorbekæmpelse, 74 sider, gratis, FOV 2005.

Fra attentat til massedrab
– 100 år med terrorisme og terrorbekæmpelse



Bogen er en veritabel håndbog over
det danske forsvar af i dag og med
et kort afsnit om fremtidsperspek-
tiverne til 2010. I korte kapitler gen-
nemgås det udstyr, herunder våben,
udrustning og materiel, som forsva-
rets enheder vil benytte i løsningen

af fremtidige opgaver. Gennemgangen følger de enkelte
værn. Der er også en oversigt over dansk deltagelse i inter-
nationale operationer fra 1948 til 2002, hvor ikke mindre
end 61.228 personer har deltaget.

Under hvert værn er den nye struktur oversigtlig beskre-
vet, for Hæren er der en nyttig oversigt over den nye regi-

mentsstruktur. Om Søværnets er det værd at fremhæve, at
data for de nye store støtteskibe på 6.400 tons og de plan-
lagte lige så store patruljeskibe er nævnt. I forbindelse med
Flyvevåbnets nye struktur kan man læse om de potentielle
flytyper Joint Strike Fighter (F 35), Eurofighteren og den
svenske JAS 39 Gripen.

Bogen er udstyret med flotte billeder og forsvarschefen
har skrevet forord.

Alt i alt en god og overskuelig opslagsbog om dansk for-
svar.

Søren Nørby: Det Danske Forsvar, Aschehoug 2006, 265
sider, 329 kr., ISBN 87-11-11853-9.

Det Danske Forsvar
Opgaver, udstyr og mandskab i det nye årtusind
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Aprilnummeret af tidsskriftet inde-
holder som hovedartikel en detalje-
ret, kronologisk gennemgang af
Lærum-sagen ved major Sten
Krarup. Nogle kadetter på Hærens

Officersskole havde i årene 1953-54 gået til en privat
studiekreds dækkende ”kamperfaringer” hos Erik Lærum
(dansk kaptajn 1939). Lærum var nazist og havde forrettet
tysk krigstjeneste 1943-45, for hvilket han efter krigen blev
idømt 4 års fængsel og meddelt afsked fra den danske hær.
Sagens dimensioner i samtiden - ca. 9 år efter befrielsen og
påbegyndelsen af retsopgøret efter besættelsen - kan læses

af resultatet: en generalmajor (Generalinspektøren for Fod-
folket) måtte tage sin afsked, en oberst (Chefen for Hærens
Officersskole) blev sat til anden tjeneste og fem kadetter,
som af Skolen var indstillet til udnævnelse til officerer af
linien, måtte forlade hæren uden mulighed for senere 
tjeneste i denne. Artiklen berører sagens kerne samt
behandling af myndigheder og ministerium.

Krigshistorisk Tidsskrift udkommer med 3 numre om året.
Årsabonnement kr. 150,-. Enkelte numre kr. 50,-. Henven-
delse til Ole Haaber, Strandvejen 182, 2920 Charlottenlund,
39903830, mail: ole@haaber.dk

Krigshistorisk Tidsskrift
nr. 1 - April 2006 (42. årgang), Lærum-sagen 1954
Udgives af Det Militære Læseselskab Rendsborg

Den kolde krig sluttede med Sovjet-
unionens sammenbrud, koldkrigs-
litteraturen er bl.a. med denne nye
bog for alvor kommet i gang. Efter-
retningstjenester og deres opera-
tioner er ikke hidtil nøjere belyst i
dansk videnskabelig forskning, mod-

sat flere andre lande. Den kolde krig og dens faktiske om-
fang blotlægges nu i takt med, at flere arkiver og kilder
gøres tilgængelige.

Bogen giver et nyt indblik i de hemmelige aktiviteter, der
blev udført i begge ender af det politiske spektrum, og af-
dækker hemmelige efterretningsorganisationers virksom-
hed og deres kontakt til statsmagten og de politiske partier.
Det store gennembrud for den hemmelige antikommunisti-

ske organisation, populært kaldet Firmaet, skete da man
skaffede sig mulighed for at aflytte DKP´s næstformand
Alfred Jensens lejlighed i perioden 1952-59, hvorved der
kunne indhentes informationer om kommunisternes
interne diskussioner og planlagte aktiviteter til brug for
bekæmpelsen af kommunisterne i Danmark.

Forfatteren har sat sig for at samle det materiale, der
kunne findes om Firmaet. Han har talt med flere involve-
rede, læst kildemateriale og tidens aviser i at forsøg på at få
hold på denne hemmelige tjeneste. Bogen er derfor sær-
deles veldokumenteret.

Peer Henrik Hansen: Firmaets største bedrift – den hemme-
lige krig mod de danske kommunister. Høst og Søn 2005,
398 sider, 349 kr. ISBN 87-638-0159-0.

Firmaets største bedrift
– den hemmelige krig mod de danske kommunister
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Derfor var der god grund til, at Køben-
havnskredsen valgte Jægerspris-områ-
det som mål for en aftenudflugt den
17. maj for 34 af foreningens medlem-
mer og deres ledsagere. For at gøre
turen ekstra meningsfyldt havde vi
allieret os med lederen af Livgardens
Historiske Samling, militærhistoriker
major-R Jesper Gram-Andersen. Fra
opstart i Kastellet, over Københavns
Volde, Vest-encienten, Farum Kaserne
og Bastrup Ruin indtil vi gjorde holdt i
Jægerpris, fortalte Jesper om alt af
militær betydning – fra vikingetid til i
dag.

I Jægerspris fik vi en specialomvis-
ning i det smukke renæssanceslot,
udbygget af Chr. IV. Her boede et par
hundrede år senere Grundlovens giver,
Frederik VII og hustruen Grevinde
Danner. Her holdt Kongen sine audi-
enser langt fra hovedstaden, og efter
hans død stiftede grevinden det vel-
kendte asyl for forældreløse piger
(helt op til 237).

Efter en god middag i Jægerpris-
lejrens cafeteria gjaldt det selve
øvelsesterrænet. Dagens sikkerheds-
officer på Pejlestuen, major O.M.

Søndergaard, steg ombord i den store
turistbus og guidede os ad ydmyge
spor gennem terrænet, alt imens han
fortalte om skydninger med forskel-
lige våbentyper, faste anlæg, aktivi-
tetsmønster, sikkerhed og pleje af den
enestående natur. Interessant var også
åbningen mod det civile samfund.
F.eks. anvendes terrænet i dag til film-

optagelser, der holdes en del prøve-
sprængninger af naturgasrør, og Risø
gennemfører videnskabelige klimafor-
søg for at opnå klarhed over påvirk-
ning af biologi og økosystemer.

Under indtryk af stemningen laver
Københavnskredsen næste år en til-
svarende udflugt ned over Stevns.

FFFFoooorrrrttttiiiidddd    oooogggg    nnnnuuuuttttiiiidddd    mmmmøøøøddddtttteeeessss
iiii     JJJJææææggggeeeerrrrsssspppprrrriiiissss
Mangen soldat har gennem tiderne været på manøvre i Jægerspris eller har ligget i timevis på en skydebane i området.
Men det skulle vise sig, at det for de fleste af os var meget længe siden.

AF MAJOR-R NIELS KIRKEGAARD

Major-R Jesper Gram-Andersen knyttede en militærhistorisk vinkel til udvalgte lokaliteter, som
Københavnskredsen passerede på ruten til Jægerpris Slot.
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Forsvareren i sagen mod efterretnings-
officer Annemette Hommel og fire
militærpolitifolk er klar til at tage
sagen til de internationale domstole.
Sagen mod efterretningsofficer Anne-
mette Hommel og fire militærpoliti-
folk (MP) vil blive ført hele vejen gen-
nem det internationale retssystem,
hvis de tiltalte kendes skyldige i Østre
Landsret.

Det fastslår advokat Per Felby, der

er forsvarer for de fire militærpoliti-
folk. Sammen med Annemette Hom-
mel blev de i januar kendt skyldige i
grov tilsidesættelse af Genèvekonven-
tionens bestemmelser om at behandle
beskyttede civilpersoner humant og
med respekt og værdighed, da de i
foråret 2004 afhørte tilbageholdte 
irakiske mænd i Camp Eden i Irak.

- Vi accepterer kun en ren frifin-
delse. Sagen er usædvanlig principiel,

og vi er indstillet på at tage den hele
vejen til det internationale retssy-
stem, hvis de bliver kendt skyldige,
siger Per Felby.

En af de fire MP'ere er ifølge Felby
så psykisk påvirket af sagen, at han er
uarbejdsdygtig og har mistet sit job i
forsvaret. Sagen indledes den 6. juni i
Østre Landsret.

(Kilde: RB)
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Er verden blevet sikrere gennem de
senere års mange fredsskabende
initiativer via FN, OSCE, EU, NATO
samt andre regionale organer, eller
rutscher ”hele globen” bare ned ad
skråplanet …..?

Et vældig godt spørgsmål, som næp-
pe kan besvares med én sætning end-
sige ét ord.

Alligevel vover HPRD pelsen på
årets Sikkerhedspolitiske Seminar, som
afholdes på det nye FSU etablisse-
ment, det tidligere Flyvestation Skal-
strup, i dagene 05 – 07 oktober 2006,
hvortil alle personelkategorier i Reser-
ven inviteres.

Ord som: ”Terror, terrorens rødder,
radikale kræfter, Osama bin-Laden, al
Queda, kvindelige selvmordsterrori-
ster, voldelig politisk Islam – nye ten-
denser, den Danske Terrorpakke, er
Totalforsvaret rede til at imødegå
o.s.v.” vil absolut være på dagsorde-
nen, når Seniorforsker Anja Dalgaard-
Nielsen og andre fra DIIS vil gå på
podiet og aflevere deres indlæg.

Det er fortsat også tanken, at 1-2

politikere skal bidrage til afklaring af
den erklærede danske politik på områ-
det, herunder såvel vores internatio-
nale bidrag qua dansk engagement i
Irak/Afghanistan/Kosovo samt enga-
gementet i og via Sikkerhedsrådet
som vores mere nationalt betonede
forholdsregler til imødegåelse af trus-
ler rettet direkte mod Danmark.

Da vi planlægger på et højt engage-
ment fra deltagerne, vil der indgå flere
perioder med gruppearbejder, så der
bliver mulighed for at fordybe sig i et
enkelt emne såvel som at udveksle
holdninger og erfaringer (f.eks. fra
missionsudsendelse).

Da vi alle kontraktligt er tilknyttet
forsvaret vil diverse indlæg og drøftel-
ser naturligt knytte sig til forsvaret,
dets kapaciteter og muligheder for at
bidrage fremadrettet til imødegåelse
af truslen fra den allesteds nær-
værende og lurende terror, såvel glo-
balt som mere nationalt.

På gensyn i Skalstrup til alle perso-
nelkategorier.

Jørn Arne Nielsen

SSSSiiiikkkkkkkkeeeerrrrhhhheeeeddddssss----
ppppoooollll iiiittttiiiisssskkkk    SSSSeeeemmmmiiiinnnnaaaarrrr
ttttiiii llll     ooookkkkttttoooobbbbeeeerrrr

På patrulje i Al Faw Irak.
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ROIDs 29. Kredsskyttestævne afholdes 
Lørdag den 30. september 2006 

i Skallebøllecentret, Tommerupvej 38,
Skallebølle, 5492 Vissenbjerg,
med Fyns- og Lillebæltkredsen 

som arrangør.

Program:
10.00 Seneste ankomst
10.00-10.30 Velkomst og instruktion
10.30-16.30 Skydninger - 

incl. frokostpause
17.00 Middag og præmie-

uddeling
Cirka 19.00 Hjemrejse

Der konkurreres individuelt i klasse 
A-D og i hold. Kredsens tre bedst pla-
cerede skytter udgør kredsholdet.
Skytterne klassificeres efter sidst op-
nåede resultat ved et kredsskytte-
stævne. Førstegangsdeltagere klassi-
ficeres af egen kreds.
Detaljeret skydeprogram fås hos
kredsens feltsports-kursusleder og
forudsættes bekendt inden frem-
mødet til stævnet.

Tilmelding skal ske til de lokale
feltsportskursusledere senest 
tirsdag 19. september 2006.

Tilmeldingslister m.v. tilgår kredsfor-
mænd og feltsportskursusledere.
Vel mødt til alle ved Skallebølle-
stævnet 2006

Skallebøllestævnet
2006

Kaptajn-R Henrik Husted Hagelsø
Søgaardsvej 9E, 5750 Ringe

tlf 6262 1881
E-mail henrik_husted_c@hotmail.com

Major-R Per Søgaard
Bodebjergvej 47, 5620 Glamsbjerg

tlf 6615 0207
E-mailper.sogaard@dadlnet.dk
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Midtjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Christian Egemose
Nørholmvej 6
8740 Brædstrup
☎ 7576 1612 (P) / 2488 7766 (A)
egemose@mail.dk (P) / egemose@ncc.dk (A)

Københavnskredsen
Formand:
Kaptajn-R Claes Skat-Rørdam
Øster Søgade 102, 3. tv.
2100 København Ø
☎ 3543 3434 (P)

30 juni - 02 juli – Nordisk Mesterskab i Feltsport 
Kredsen er i år arrangør af Nordisk Mesterskab i Feltsport. Konkur-
rencen har fået en helt ny form, idet deltagerne arbejder i patruljer.
Patruljerne skal bevæge sig og løse opgaver undervejs og vurderes
på et bredt udsnit af militære færdigheder. Se bagsiden af dette
magasin for mere information.

Hjælpere søges! 
For første gang afholdes der nordiske mesterskaber i feltsport i 
patruljeform i Danmark. Det foregår i perioden 30 juni - 02 juli
2006 i Nordsjælland. Har du lyst til at være med bag kulisserne, så
har Københavnskredsen brug for din indsats et par dage i forbin-
delse med afviklingen af patruljekonkurrencen. Kontakt Bjarne 
Corvinius: corvinius@ddf.dk 

Genopbygning af Irak og Afghanistan - Besøg hos
NIRAS Rådgivende ingeniører og planlæggere A/S 
Torsdag den 14. september kl. 17.00 

Oplæg: NIRAS DEMEX, som er en del af NIRAS, har igennem en
længere årrække specialiseret sig i rådgivning indenfor bl.a.
sprængning og ammunitionsrydning samt genopbygning af
krigsramte lande.
I forbindelse med genopbygningen efter krigene i Afghani-
stan og Iraq har NIRAS DEMEX udført en lang række
spændende opgaver, bl.a. genopbygningsprojekter i Basra
provinsen, Irak, og rydning af miner og ammunition i Afgha-
nistan.
Civilingeniør Erik Krogh Lauritzen, som er leder af NIRAS
DEMEX, er et kendt ansigt blandt reserveofficerer, idet han
gennem en længere årrække har været aktiv som reserve-
officer senest ved Ingeniørregimentet, hvor han sluttede en
flot karriere som oberstløjtnant af reserven.
Erik Krogh Lauritzen har selv deltaget i løsning af en stor
del af opgaverne i Afghanistan og Iraq og vil ved arrange-
mentet bl.a. give status for civilt militært samarbejde i Irak
og berette om sine mange spændende oplevelser.
Som indledning til Erik Krogh Lauritzens orientering vil
administrerende direktør Carsten Toft Boesen give en bred
præsentation af hele det rådgivende ingeniørfirma NIRAS.
Firmaet har igennem en længere årrække været i konstant
vækst og rundede for nyligt 900 ansatte.
NIRAS vil afslutningsvis være vært ved et lettere trakte-
ment.

Tilm.: Nødvendig og senest torsdag den 7. september til Søren
Lykke Jensen, slj@niras.dk eller telefon 45 80 60 41 (p).

Tid: Torsdag den 14. september klokken 17.00 
Sted: NIRAS Rådgivende ingeniører og planlæggere A/S, Sortem-

osevej 2, 3450 Allerød 

Skydning 
Skydning på Kalvebod hver torsdag kl. 16.00 til 18.00 med få und-
tagelser: Aflyst 22 juni. Skydefri sommerferie f.o.m. 06 juli t.o.m. 03
august. Ingen skydning på Kalvebod 24. august, hvor der skydes
KOP skydning på Hanebjerg (ml. Slangerup og Hillerød) kl. 12.00 til
17.00 med efterfølgende spisning og præmieuddeling samme sted.
Sidste skydedag på Kalvebod i år er torsdag 28 september. P. Røn-
berg Tlf. 35 35 19 88.

Feltsportsafslutning 2006 
Feltsportssæsonen 2006 markeres i år med en afslutningsfest lør-
dag den 7. oktober kl. 18.00 på Høveltegård. Reserver allerede nu
datoen. Indbydelse følger i næste nummer af Reserven.

Fynskredsen
Formand:
Kaptajn-R Henrik Husted Hagelsø 
Søgaardsvej 9E
5750 Ringe 
☎ 6262 1881 
henrik_husted_c@hotmail.com

Send din E-mail adresse til formanden.

Kredsarrangementer og Feltsport
Se AKOS på HPRD hjemmeside.

Lillebæltskredsen
Formand:
Major-R Jens Hagelskjær Knudsen
Sydvænget 10, Vesterlund
7323 Give
☎ 7573 6072 (P)
jenshk@wanadoo.dk

1. Tak for deltagelsen og opmærksomheden ved kredsens jubilæum
til alle der deltog og til alle der udviste opmærksomhed. Det
glædede os rigtig meget.

2. Der afholdes pistolskydning på banen i Tirsbæk, onsdag den 28.
juni kl. 18.00.

3. Der afholdes pistolskydning samt andre feltsportsaktiviteter  i
uge 32. Præcis dato kommer senere.

Venlig hilsen Jens
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Sønderjyske Kreds
Formand:
Major-R Arne Claus Petersen
Smedevej 11
6310 Broager
☎ 7443 0550 (A) / 6530 3512 (P)
ackp@petersen.tdcadsl.dk

Artikler
Forslag til artikler sendes til
Hovedorganisationen for Personel af Reserven i Danmark
Rigensgade 9, 1316 København K, pegl@kabelmail.dk
Send manuskripter i Word eller et kompatibelt format som 
filvedhæng til en email.

Send fotos som aftryk på fotopapir eller eventuelt i ét af formaterne
JPEG, EPS eller TIFF.
Redaktionen forbeholder sig ret til at korrekturlæse samt forkorte og
redigere manuskripter. Fotos returneres efter brug.

Sydvestjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Stiwi Ingersvang
N.J. Poulsensvej 9, 1.th.
6700 Esbjerg 
☎ 9815 5548 (P) / 2683 6955 (M)
ingersvang@yahoo.dk

Vestsjællandskredsen
Formand:
Major-R Jørgen Thusholdt
Gammel Torv 2
4200 Slagelse
☎ 5853 1545 (A)

Nordvestjyske Kreds
Formand:
Major-R Torben Andreasen
Nis Petersens Vej 22
7620 Lemvig
☎ 9782 2386 (P) / 9690 9690 (A)
kta@mail.tele.dk / ta@cheminova.dk

Storstrømskredsen
Formand:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 5492 6560 (P) / 2442 4822 (M)
joernarne@nielsen.mail.dk

Lokal medlemsside på Internet
Bestyrelsen har oprettet en lokal medlemsside, hvor der løbende vil
blive formidlet relevant information, for eksempel om kommende
aktiviteter (AKOS), referat fra generalforsamling, e-mailadresser
over medlemmer etc.
Siden indeholder også en dynamisk mulighed for at påvirke aktivi-
teterne i kredsen. Benyt dig gerne af den!

Du kommer frem til siden via dette link:
http://refflect.dk/roid2006sst.htm

Bestyrelsen

Nordjyske Kreds
Formand:
Major-R Jens Kirk
Stentoften 46, Rebild
9520 Skørping
☎ 9810 4873 (P)
jenskirk@yahoo.com

2006-08-16 Træningstilstandsprøve
Vi deltager i DHL-stafetten, med et hold eller to (5 x 5 km). Resul-
tatet indberettes til Forsvaret, så den næste bedømmelse kan have
X det rigtige sted.
Tid og sted: 1800 Annebergven 112, Aalborg
Egenbetaling: 50 kr.
Tilmelding: Poul Guldbæk, telefon 21 82 98 75, senest den 3/8.

2006-08-20 Familietur i Rold Skov
Der arrangeres udfordringer for børnene og lidt godt til maven for alle.
Tid og sted: Midt på dagen, Rold Skov nær Rebild Bakker.
Tilmelding: Jens Kirk, telefon 98 10 48 73, senest to uger forinden 

2006-09-05 O-løb i Rold Nørreskov
Tid og sted: 1700 Fra Aalborg
Tilmelding: Poul Guldbæk, telefon 21 82 98 75, en uge forinden

2006-09-12 O-løb på Hovheden
Tid og sted: 1700 Fra Aalborg
Tilmelding: Poul Guldbæk, telefon 21 82 98 75, en uge forinden

2006-09-19 O-løb i Svinkløv
Tid og sted: 1700 Fra Aalborg
Tilmelding: Poul Guldbæk, telefon 21 82 98 75, en uge forinden

2006-09-23 Skallebølle
Vi deltager med et hold i den klassiske skydekonkurrence
Tid og sted: 06.30 (fra Aalborg)
Tilmelding: Poul Særmark-Thomsen, telefon 98 18 08 02, senest to
uger forinden
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Mulighed for praktisk deltagelse for alle

Foreningen og Københavnskredsen
gennemfører i perioden 30. juni – 2.
juli 2006 det traditionsrige nordiske
stævne i Feltsport. Et sådant stævne
kræver en meget aktiv indsats fra for-
eningen og københavnskredsens med-
lemmer.

Der skal derfor her lyde en kraftig
opfordring til reservepersonel, der har
bopæl i københavnsområdet, til at
give en hånd med i planlægning og/
eller gennemførelse af stævnet. Denne
opgave vil give rig lejlighed til at ud-
øve de klassiske aktiviteter: planlæg-

ning, samarbejde, ledelse og udførelse,
i en situation hvor tingene – som sæd-
vanlig - bare skal virke. Opfordringen
og muligheden gælder for reserveper-
sonel såvel uden kontrakt som med
kontrakt.

For langt de fleste i reserven har der
været meget få eller ingen muligheder
for militære aktiviteter de seneste år.
Foreningen og forsvaret tilbyder nu
denne mulighed, hvor du sammen med
gode kolleger og kammerater kan løse
en konkret og for foreningen meget
væsentlig opgave. Der er i alt behov

for cirka 30 M/K fra reservepersonel-
gruppen til en bred vifte af praktiske
opgaver. Omfanget kan svinge fra få
timers indsats en enkelt dag til fuld
deltagelse i planlægning og gennem-
førelse.

Det ny forsvar
I de seneste år er der sket en spænd-
ende ”produktudvikling” af især de
militære sportslige discipliner. Ændrin-
gerne tilsigter, at de kompetencer og
kvalifikationer, der er nødvendige for
vinde, svarer til de krav, der stilles til
personel i det ny forsvar.

Program
Torsdag:Forberedelser og opstilling
Fredag: Modtagelse, indskydning af

våben, åbningsparade samt et
socialt aftenarrangement

Lørdag: Patruljekonkurrence hele 
dagen, festmiddag om aftenen

Søndag: Stafetkonkurrence om for-
middagen, afslutningsparade
ca. kl. 13.00

Stævneleder, oberstløjtnant-R Povl
Høyer, phoeyer@post2.tele.dk,
tlf. 41 20 20 66
Konkurrenceleder, premierløjtnant-R
Bjarne Corvinius, corvinius@ddf.dk,
tlf. 40 14 45 22
Oberstløjtnant-R N.-E.O. Hansen,
neoh@liceng.dk, tlf. 39 62 16 42
Major-R Tage K. Kinnberg, tagekinn-
berg@hotmail.com, tlf. 33 13 47 01

Meld dig til via foreningen eller hos en af de nedenfor nævnte i stævneorganisationen.

Adresseændring bedes meddelt
Hovedorganisationen for Personel 
af Reserven i Danmark
Rigensgade 9
1316 København K
☎ 3314 1601 · mail@hprd.dk


